仁寿一中南校区2013级下学期数学周练（4）

命题人：李桠丽      2014年3月10日

一选择题（共10题，每题五分）

1．若e1，e2是平面内的一组基底，则下列四组向量能作为平面向量的基底的是(　　)．

A．e1－e2，e2－e1 
B.2e1－e2，e1－e2

C．2e2－3e1,6e1－4e2 
D.e1＋e2，e1－e2

解析　选项A、B、C中的向量都是共线向量，不能作为平面向量的基底．答案　D

2．下列命题正确的是（    ）

A．单位向量都相等   

B．若
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与是共线向量，
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，则
[image: image8.wmf]0

ab

×=

r

r

        

D．若
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解析   单位向量仅仅长度相等而已，方向也许不同；当
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，即对角线相等，此时为矩形，邻边垂直；还要考虑夹角答案　C
3．已知A，B，C三点共线，且A(3，－6)，B(－5,2)．若点C横坐标为6，则C的纵坐标为(　　)．

A．－13     B.9     C．－9   
D.13

解析　设C(6，y)．由题意知，＝(－8,8)，

＝(3，y＋6)．∴－8(y＋6)－8×3＝0，∴y＝－9.答案　C
4．在△ABC中，若sin Asin B<cos Acos B，则△ABC是(　　)．

A．直角三角形 
B.钝角三角形

C．锐角三角形 
D.等腰三角形

解析　∵sin Asin B<cos Acos B，∴cos(A＋B)＝cos Acos B－sin Asin B>0，∴0<A＋B<，即△ABC中有一个角是钝角．答案　B，∴C>
5．已知向量集M＝{a|a＝(1,2)＋λ(3,4)，λ∈R}，N＝{a|a＝(－2，－2)＋λ(4,5)，λ∈R}，则M∩N等于(　　)．

A．{(1,1)} 
B.{(1,1)，(－2，－2)}  C．{(－2，－2)} 
D. 
[image: image16.wmf]Æ


解析　设a＝(x，y)，对于M，(x，y)＝(1,2)＋λ(3,4)，(x－1，y－2)＝λ(3,4)，，解得x＝－2，y＝－2.答案　C
＝∴.对于N，(x，y)＝(－2，－2)＋λ(4,5)，(x＋2，y＋2)＝λ(4,5)，＝∴
6．(2012·齐齐哈尔高一检测)若cos(α－β)＝，并且α、β均为锐角，且α<β，则α＋β的值为(　　)．
，cos 2α＝
A.
 
B.  
C.
 
D.
解析　∵0<α<β<<α－β<0,0<2α<π，
，∴－
∴由cos(α－β)＝.
，得sin 2α＝，由cos 2α＝，得sin (α－β)＝－
∴cos(α＋β)＝cos＝cos 2αcos(α－β)＋sin 2αsin(α－β)

＝.
＝－×＋3×
又α＋β∈(0，π)，∴α＋β＝.  答案　C
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【解析】,设
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.由平行四边形法则知
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8．设a＝(4,3)，a在b上的投影为eq \f(5\r(2),2)，b在x轴上的投影为2，且| b|≤14，则b为(　　)．

A．(2,14) 
B.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2，－\f(2,7)))    C.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－2，\f(2,7))) 
D.(2,8)

解析　设向量b＝(2，y)，由题意，得eq \f(a·b,|a|·|b|)＝cos α＝eq \f(\f(5\r(2),2),|a|)＝eq \f(\r(2),2).
将a＝(4,3)，b＝(2，y)代入上式计算，得y＝－eq \f(2,7)或y＝14.又|b|≤14，故y＝14(舍去，则y＝－eq \f(2,7)，即b＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2，－\f(2,7))).答案b
9．三点A、B、C满足|的值等于(　　)．
·＋·＋·|＝5，则|＝4，||＝3，|
A．－25      B.－20   C．－15 
D.－10

解析　∵＝－25.答案　A·＋·＋·)＝0，∴·＋·＋·＝9＋16＋25＋2(·＋2·＋2·|2＋2|2＋||2＋||2＝|＋＋＝0，∴|＋＋
10．若sin x＋cos x＝4－m，则实数m的取值范围是(　　)．

A．2≤m≤6 
B.－6≤m≤6

C．2<m<6 
D.2≤m≤4

解析　∵≤1，解得2≤m≤6.答案　A，∴＝＝4－m，∴cos＝2cos＝2sin x＋cos x＝2
二填空题（共5题，每题5分）

11．已知向量a，b的夹角为120°，|a|＝1，|b|＝3，则|5a－b|＝________.

解析　|5a－b|＝＝7.答案　7＝ ＝＝
12．设e1，e2是平面内的一组基底，且a＝e1＋2e2，b＝－e1＋e2，则e1＋e2＝________a＋________b.

解析　由 －b.答案　a＋＝＋故e1＋e2＝解得
13.的值是_____________________．
解析　＝
＝＝
.
＝＝
14．(2012·广州测试)在平行四边形ABCD中，点E是AD的中点，BE与AC相交于点F，若的值为________．
(m，n∈R)，则＋n＝m
解析　取BC的中点M，连接DM，交AC于N.

∵平行四边形ABCD中，点E是AD的中点，BE与AC相交于点F，∴AF＝FN＝CN.∴，
－＝＋＋＝－
∵＝－2.  ＝，∴，n＝－(m，n∈R)，∴m＝＋n＝m
15．设
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均为平面内任意非零向量且互不共线，则下列4个命题：
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不一定垂直。其中真命题的是_________
解析．(1)(2)(4)均错

三．解答题（共75分）
16．已知向量a＝(cos α，sin α)，b＝(cos β，sin β)，|a－b|＝.

(1)求cos(α－β)的值；

(2)若0<α<，求sin α.
<β<0，且sin β＝－，－
解　(1)∵|a|＝1，|b|＝1，

|a－b|2＝|a|2－2a·b＋|b|2
＝|a|2＋|b|2－2(cos αcos β＋sin αsin β)＝2－2cos(α－β)，

又∵|a－b|2＝.
2＝
∴2－2cos(α－β)＝.
，∴cos(α－β)＝
(2)∵－，
，得sin(α－β)＝，∴0<α－β<π，由cos(α－β)＝<β<0<α<
由sin β＝－，∴sin α＝sin[(α－β)＋β]＝，得cos β＝
sin(α－β)cos β＋cos(α－β)·sin β＝.＝×＋×
[image: image54.png]


17．如图，平行四边形ABCD中，对角线AC与BD交于O点，P为平面内任意一点．

求证：.
＝4＋＋＋
证明　∵＋＋＋
＝)
＋＋＋＋(＝4＋＋＋＋＋＋＋
＝4.
40＋0)＝4＋)＋(＋＋(
∴.＝4＋＋＋
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或

解集为

当

解集为

答案：当

的解集

时，求不等式

当

成立，设向量

都有

对任意

已知二次函数

19. （Ⅰ）利用向量有关知识与方法证明两角差的余弦公式:
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 （Ⅱ）由
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[image: image52.wmf]S:sin()sincoscossin

ab

ababab

+

+=+

.
20.已知在△ABC中，A(2，－1)，B(3,2)，C(－3，－1)，AD为BC边上的高，
求|eq \o(AD,\s\up15(→))|与点D的坐标．
解　设D点坐标为(x，y)，

则eq \o(AD,\s\up15(→))＝(x－2，y＋1)，eq \o(BC,\s\up15(→))＝(－6，－3)，eq \o(BD,\s\up15(→))＝(x－3，y－2)，

∵D在直线BC上，即eq \o(BD,\s\up15(→))与eq \o(BC,\s\up15(→))共线，

∴－6(y－2)＋3(x－3)＝0，即x－2y＋1＝0.①
又∵AD⊥BC，∴eq \o(AD,\s\up15(→))·eq \o(BC,\s\up15(→))＝0，

即(x－2，y＋1)·(－6，－3)＝0，∴－6(x－2)－3(y＋1)＝0.

即2x＋y－3＝0.②    由①②可得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1，,y＝1，))
∴|eq \o(AD,\s\up15(→))|＝eq \r(1－22＋1＋12)＝eq \r(5)，

即|eq \o(AD,\s\up15(→))|＝eq \r(5)，点D的坐标为(1,1)．
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